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课    题： 1．1离散型随机变量的分布列 (二)

教学目的：

1理解离散型随机变量的分布列的意义，会求某些简单的离散型随机变量的分布列；
　 ⒉掌[image: image1.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




握离散型随机变量的分布列的两个基本性质，并会用它来解决一些简单的问题．

　 ⒊了解二项分布的概念，能举出一些服从二项分布的随机变量的例子 
教学重点：离散型随机变量的分布列的概念
教学难点：求简单的离散型随机变量的分布列
授课类型：新授课 

课时安排：2课时 

教    具：多媒体、实物投影仪 

教学过程：

一、复习引入：

1.随机变量：如果随机试验的结果可以用一个变量来表示，那么这样的变量叫做随机变量随机变量常用希腊字母ξ、η等表示

2. 离散型随机变量:对于随机变量可能取的值，可以按一定次序一一列出，这样的随机变量[image: image2.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




叫做离散型随机变量
   3．连续型随机变量: 对于随机变量可能取的值，可以取某一区间内的一切值，这样的变量就叫做连续型随机变量

   4.离散型随机变量与连续型随机变量的区别与联系: 离散型随机变量与连续型随机变量都是用变量表示随机试验的结果；但是离散型随机变量的结果可以按一定次序一一列出，而连续性随机变量的结果不可以一一列出
   若[image: image3.wmf]x

是随机变量，
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是常数，则[image: image5.wmf]h

也是随机变量并且不改变其属性（离散型、连续型） 
   请同学们阅读课本P5-6的内容，说明什么是随机变量的分布列？
二、讲解新课：

    1. 分布列:设离散型随机变量ξ可能取得值为

                    [image: image6.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




 x1，x2，…，x3，…，

ξ取每一个值xi（i=1，2，…）的概率为
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，则称表

	ξ
	x1
	x2
	…
	xi
	…

	P
	P1
	P2
	…
	Pi
	…


为随机变量ξ的概率分布，简称ξ的分布列 
2. 分布列的两个性质：任何随机事件发生的概率都满足:
[image: image8.wmf]1
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，并且不可能事件的概率为0，必然事件的概率为1．由此你可以得出离散型随机变量的分布列都具有下面两个性质：

⑴Pi≥0，i＝1，2，…；     

⑵P1+P2+…=1．

对于离散型随机变量在某一范围内取值的概率等于它取这个范围内各个值的概率的和即
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    3.离散型随机变量的二项分布:在一次随机试验中，某事件可能发生也可能不发生，在n次独立重复试验中这个事件发生的次数ξ是一个随机变量．如果在一次试验中某事件发生的概率是P，那么在n次独立重复试验中这个事件恰好发生k次的概率是
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于是得到随机变量ξ的概率分布如下：

	ξ
	0
	1
	…
	k
	…
	n

	P
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由于
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恰好是二项展开式
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中的各项的值，所以称这样的随机变量ξ服从二项分布，

记作ξ～B(n，p)，其中n，p为参数，并记
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4. 离散型随机变量的几何分布：在独立重复试验中，某事件第一次发生时，所作试验的次数ξ也是一个正整数的离散型随机变量．“
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”表示在第k次独立重复试验时事件第一次发生.如果把k次试验时事件A发生记为
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、事件A不发生记为
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q(q=1-p)，那么
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于是得到随机变量ξ的概率分布如下：

	ξ
	1[来源:学科网ZXXK]
	2[来源:学+科+网Z+X+X+K]
	3
	…
	k
	…

	P
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称这样的随机变量ξ服从几何分布，

记作g(k，p)= 
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k

qp

-

，其中k＝0,1,2,…， 
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三、讲解范例：

例1．一盒中放有大小相同的红色、绿色、黄色三种小球，已知红球个数是绿球个数的两倍，黄球个数是绿球个数的一半．现从该盒中随机取出一个球，若取出红球得1分，取出黄球得0分，取出绿球得－1分，试写出从该盒中取出一球所得分数ξ的分布列．

分析：欲写出ξ的分布列，要先求出ξ的所有取值，以及ξ取每一值时的概率．

解：设黄球的个数为n，由题意知

　　绿球个数为2n，红球个数为4n，盒中的总数为7n．

  　∴　
[image: image34.wmf]7

4

7

4

)

1

(

=

=

=

n

n

P

x

，
[image: image35.wmf]7

1

7

)

0

(

=

=

=

n

n

P

x

，
[image: image36.wmf]7

2

7

2

)

1

(

=

=

-

=

n

n

P

x

．

　　　　所以从该盒中随机取出一球所得分数ξ的分布列为
	ξ
	1
	0
	－1

	P
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说明：在写出ξ的分布列后，要及时检查所有的概率之和是否为1．
例2．某一射手射击所得的环数ξ的分布列如下：

	ξ
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	P
	0.02
	0.04
	0.06
	0.09
	0.28
	0.29
	0.22


求此射手“射击一次命中环数≥7”的概率．

　　分析：“射击一次命中环数≥7”是指互斥事件“ξ＝7”、“ξ＝8”、“ξ＝9”、“ξ＝10”的和，根据互斥事件的概率加法公式，可以求得此射手“射击一次命中环数≥7”的概率．

解：根据射手射击所得的环数ξ的分布列，有

    　　　P(ξ=7)＝0.09，P(ξ=8)＝0.28，P(ξ=9)＝0.2[image: image40.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




9，P(ξ=10)＝0.22.

所求的概率为  P(ξ≥7)＝0.09+0.28+0.29+0.22＝0.88

例3.  一个类似于细胞分裂的物体，一次分裂为二，两次分裂为四，如此继续分裂有限多次，而随机终止．设分裂n次终止的概率是
[image: image41.wmf]n
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(n=1,2,3,…)．记ξ为原物体在分裂终止后所生成的子块数目，求P(ξ
[image: image42.wmf]£

10)．
解：依题意，[image: image43.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




原物体在分裂终止后所生成的数目ξ的分布列为

	ξ
	2
	4
	8
	16
	．．．
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∴  
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(ξ≤10)=
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( ξ=2)+
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4)+
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说明：一般地，离散型随机变量在某一范围内取值的概率等于它取这个范围内各个值的概率之和．

例4．（2000年高考题）某厂生产电子元件，其产品的次品率为5%．现从一批产品中任意地连续取出2件，写出其中次品数ξ的概率分布．
解：依题意，随机变量ξ～B(2，5%)．所以，
P(ξ=0)=
[image: image57.wmf]0

2

C

(95%)
[image: image58.wmf]2

=0.9025，P(ξ=1)=
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=0.0025．

因此，次品数ξ的概率分布是
	ξ
	0
	1
	2

	P
	0.9025
	0.[image: image63.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




095
	0.0025


例5.重复抛掷一枚筛子5次得到点数为6的次数记为ξ，求P(ξ>3)．
解：依题意，随机变量ξ～B
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　　∴　P(ξ=4)=
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，P(ξ=5)=
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EMBED Equation.3[image: image68.wmf]5
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∴　P(ξ>3)=P(ξ=4)+P(ξ=5)=
[image: image70.wmf]3888
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四、课堂练习：[来源:学科网]
   1.已知随机变量
[image: image71.wmf]x

服[image: image72.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




从二项分布，
[image: image73.wmf]x

~B(6，1/3)，则P(
[image: image74.wmf]x

=2)等于(  )

A.3/16；   B.4/243；    C.13/243；   D.80/243

2.设某批电子手表正品率为3/4，次品率为1/4，现对该批电子手表进行测试，设第
[image: image75.wmf]x

次首次测到正品，则P(
[image: image76.wmf]x

=3)等于( [image: image77.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)
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3.设随机变量
[image: image82.wmf]x

的分布列为
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4．10个球中有一个红球，有放回的抽取，每次取出一球，直到第
[image: image84.wmf]n
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5.设随机变量
[image: image90.wmf]x

的分布列为
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答案：1.D  2.C  3.D  4.C   5.B 
6.某一射手射击所得环数
[image: image96.wmf]x

分布列为

	[image: image97.wmf]x


	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	P
	0．02
	0．04
	0．06
	0．09
	0．28
	0．29
	0．22


求此射手“射击一次命中环数≥7”的概率 

解：“射击一次命中环数≥7”是指互斥事件“[image: image98.wmf]x

=7”，“
[image: image99.wmf]x

=8”，“
[image: image100.wmf]x

=9”，“
[image: image101.wmf]x

=10”的和，根据互斥事件的概[image: image102.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




率加法公式，有：

P（
[image: image103.wmf]x

≥7）=P（
[image: image104.wmf]x

=7）+P（
[image: image105.wmf]x

=8）+P（
[image: image106.wmf]x

=9）+P（
[image: image107.wmf]x

=10）=0.88 
7.某厂生产电子元件，其产品的次品率为5%，现从一批产品中的任意连续取出2件，求次品数
[image: image108.wmf]x

的概率分布

解：
[image: image109.wmf]x

的取值分别为0、1、2


[image: image110.wmf]x

=0表示抽取两件[image: image111.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




均为正品   ∴p(
[image: image112.wmf]x

=0)=
[image: image113.wmf]0
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=1表示抽取一件正品一件次品p(
[image: image115.wmf]x

=1)= 
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[image: image117.wmf]x

=2表示抽取两件均为次品p(
[image: image118.wmf]x

=2)= 
[image: image119.wmf]2
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∴
[image: image120.wmf]x

的概率分布为：

	 
[image: image121.wmf]x


	0
	1
	2

	p
	0．9025
	0．095
	0．0025


注：求离散型随机变量
[image: image122.wmf]x

的概率分布的步骤:

（1）确定随机变[image: image123.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




量的所有可能的值xi
（2）求出各取值的概率p(
[image: image124.wmf]x

=xi)=pi
（3）画出表格
五、小结 ：⑴根据随机变量的概率分步（分步列），可以求随机事件的概率；⑵二项分布是一种常见的离散型随机变量的分布，它是概率论中最重[image: image125.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




要的几种分布之一  (3) 离散型随机变量的几何分布
六、课后作业：  

七、板书设计（略） 

八、课后记：

预习提纲：

　⑴什么叫做离散型随机变量ξ的数学期望？它反映了离散型随机变量的什么特征？

　⑵离散型随机变量ξ的数学期望有什么性质？
天下教育网 http://xsjyu.taobao.com/ 　中小学ppt课件、教案、学案、试题、等教育资源网！
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